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        Роден на 11 септември 1951 година в гр. Нови Пазар, област 
Шумен. Завършва гимназия в гр. Свищов през 1969 година, ВНВУ 
„Васил Левски“ - Велико Търново през 1974 г. /първия висш випуск/, 
Военна Академия „Г. С. Раковски“ - София през 1984 г., Академията 
за обществени науки и социално управление - София през 1987 г.  

         Служи като офицер в Първа армия на БНА 1974-1976 г., ВВТУ 
„Тодор Каблешков“ София, Командването на ВМТ, Учебно-
експлоатационната бригада в Горна Оряховица, Първа железопътна 
строителна бригада - София 1976-1994 г. 

Работи като цивилен служител в Строителен тръст на СО 
„Промишлено строителство“ АД в гр. Оренбург – Русия 1994-1996 
г., строителна фирма „Хефес“ София 1996-1998 г., Министерство на 
отбраната 1998-2000 г. и 2009-2018 г. и ИА „Държавна собственост 
на МО“ 2000-2006 г. 

В офицерската си служба заема длъжности от командир на 
взвод до началник на служба в съединение. 

        В цивилната си кариера заема длъжности - технически 
ръководител на строителен обект, държавен служител /главен 
експерт, началник направление, началник сектор, началник на 
отдел/, заместник началник на строителен тръст. 

И след преминаването на цивилна работа о.з. инж. Тодор 
Тодоров продължава да повишава квалификацията си. През 1999 
година завършва курсове за оценител на недвижими имоти, 
земеделски земи и подобренията върху тях и е с придобити права на 
оценител. През периода 2002 – 2014 година успешно завършва 
курсове в Института по публична администрация и европейска 
интеграция на теми: мениджмънт на обществената собственост; 
ефективно управление на служителите в администрацията; форми на 
сътрудничество между администрацията, граждански и бизнес 



организации. От 2000 година, като строителен инженер е вещо лице 
в Софийския градски съд. 

Целия 44-годишен период на офицерска служба и работа като 
цивилен, инж. Тодор Тодоров е съпроводена с много интересни 
случаи и преживявания, които той иска да сподели в настоящата 
книга. Като най-емоционално и запомнящо се за цял живот е 
посещението му в Афганистан през 2011 година.  

Нещата които се описват в този очерк, са силно емоционални, 
с достигане на почти максимална доза адреналин в кръвта на о.з. 
инж. Тодор Тодоров. И така да започваме! 

През 2011 година се провеждат президентски избори за 
президент на Република България. В Афганистан от Българската 
армия около 400 военнослужещи изпълняват военна мисия зад 
граница и същите са с права за гласуване. Около 350 от тях изразяват 
писмено желание да осъществят своя вот на изборите на 
Афганистанска земя. Централната избирателна комисия в България 
открива 2 избирателни секции - в столицата Кабул и южния град 
Кандахар. Основно, военния контингент е концентриран във 
американската военна база на летището в Кандахар. Министърът на 
отбраната Аню Ангелов извършва подбор в министерството и 
определя за членове на избирателната комисия: о.з. полковник 
Ненчо Ненчев - служител във военната полиция, о.з. подполковник 
инж. Тодор Тодоров - началник отдел в Главна дирекция „Военна 
инфраструктура“ и о.з. полковник Илия Налбантов - главен експерт 
в дирекция „Отбранителна политика и планиране“/към настоящия 
момент е началник на кабинета на министъра на отбраната/ 

След извършване на необходимите подготвителни дейности, 
изразяващи се в медицинско освидетелстване, ваксинации, 
застраховки, инструктажи в ЦИК и МО, снабдяване с необходимото 
камуфлажно облекло и обувки за условията в Афганистан, за 8 
октомври 2011 г. са осигурени самолетни билети за пътуване с 



гражданска авиация от София до Кабул. Пътуването от съображения 
за сигурност, задължително се осъществява в цивилно облекло. 

Късно вечерта с полет на Turkish Airlines /Търкиш еърлайнс/ е 
преодоляна първата дестинация София – Истанбул. Около 22,30 часа 
се пристига на огромно летище „Мустафа Кемал Ататюрк“ 
/ISL/LTBA/ в Истанбул. Летището се намира в европейската част на 
Турция на 2 км северно от бреговете на Мраморно море. 

 

Летище „Мустафа Кемал Ататюрк“ - Истанбул 

Летището по натовареност на полети и пътници е на 11-то 
място в света и на 5-то в Европа. През 2019 година в Истанбул е 
построено ново по-голямо международно летище и постепенно до 
2022 г. летище Ататюрк ще бъде закрито. 

Поради известна часова разлика в полетите, се налага престой 
от 6 часа до осъществяване на гражданския полет Истанбул – Кабул. 
Полети до гр. Кабул, Turkish Airlines /Търкиш еърлайнс/ 
осъществява по разписание един път седмично. Полетът се извършва 
със самолет от типа „Ербъс-320“, който е с капацитет 180 места. 
Самолета лети по маршрута: източна посока, първоначално в 



непосредствена близост до бреговете на Черно море, последователно 
над република Армения и столицата Ереван, над Азърбайджан, над 
южната част на Каспийско море, южно от република Туркменистан 
и успешно се приземява на гражданското и военно летище Кабул в 
10,30 ч. местно време. /Афганистан е в часови пояс UTC +4,30/  

 

Военно и гражданско летище Кабул - Афганистан 

„..По време на полета ми направиха впечатления следните 
неща: самолета беше пълен предимно с жители на Афганистан. 
Добре облечени според техните обичаи с чалми на главите, 
брадясали и с изключително много ръчен багаж в найлонови пликове, 
който не се побираше в отделенията за ръчен багаж и се 
поставяше навсякъде където може /под седалките, между краката 
и пр./. Миризмата в салона беше специфична, да не кажа по-
неприятни думи. По време на полета на няколко пъти на пътеката 



между седалките, афганистанци извършваха мисюлмански 
молитви /без произнасяне на слова/“ 

Гражданското летище на гр. Кабул осъществява въздушен 
обмен с Турция, Пакистан, Иран и Индия. Това летище с името 
„Баграм“ е едновременно и военно летище на силите на НАТО. 

Град Кабул е столица на Ислямска република Афганистан с 
население от 2,9 млн. души. Намира се в тясната долина на река 
„Кабул“ и е на надморска височина 1790 метра. От всички страни 
столицата на Афганистан е обграден от планински масиви 
„Хиндукуш“, които са с височина около 5000 метра.    

 

Столицата на Афганистан – град Кабул 

 Градският транспорт в тази размирна столица е изключително 
слабо развит. Съществуват няколко автобусни линии, обслужвани от 
много стари модели индийски автобуси. Около 30% от леките коли, 
които се движат в града са таксиметрови, от по-стари модели на 
„Тойота“, „Нисан“, „Хюндай“ и „БМВ“. Всички бензиностанции в 
града са частни, снабдявани и заредени с гориво от Иран. Основен 
транспорт в Кабул е велосипеда /около 80%/. 



 За да може човек да си изгради цялостна представа за  най-
опасната страна в света, страната която е най-големият 
източник на бежанци и хора търсещи убежище, ще посочим 
накратко някои особености на Афганистан.  

  Ислямска република Афганистан е разположена на площ 652 
864 кв. км /около 6 пъти по-голяма от България/ и е с население 32 
млн души, състоящо се от пущини – 50%, таджики – 23%, хазарийци 
– 9%, узбеки – 8%, аймани – 3,5%, туркмени – 2%, белуджи – 2% и 
4% др. националности. В религиозно отношение: 99% изповядват 
исляма и само 30 хил. са християни. 

 Афганистан е бедна аграрна страна – 78% от населението се 
занимава с селскостопански дейности, 6% са в промишлеността и 
16% в услугите. В селското стопанство основно се отглежда опиум 
/от опиуменен мак/, промишленоста – основно се шият дрехи, 
произвежда се цимент, добива се мед, лазурит и скъпоценни камъни. 
Износът държавата осъществява в Индия – 23%, Пакистан – 17%, 
САЩ – 16%, Таджикистан – 13% и Нидерландия – 7%. 

 Близо 90% от опиума който се произвежда в света е от 
Афганистан. Опийният мак, от който се произвежда опиума, се 
отглежда в провинциите, които основно са населени с талибани. Той 
се явява и ключов източник за финансовите доходи за талибаните – 
годишно 470 млн. долара. 

 Талибаните са ислямско фундаментално военно движение 
възникнало по време на Съветската окупация /1979-1989 г./. Стотици 
хиляди деца са принудени и се обучават в ислямски школи в съседен 
Пакистан. Обучението освен в ислямски фундаментализъм е 
насочено и към изключително жестоко отношение към 
криминалните и политическите престъпления с страната, 
изразяващи се в рязане на долни и горни крайници, публичен побой 
до смърт, различни средновековни изтезания и разстрелване на 
„виновните“. Според статистиката, талибаните са отговорни за 
дадените над 80% от цивилните жертви в Афганистан. 



    До 1919 година Афганистан е колониална страна на 
Великобритания. След получаване на своята независимост, 
последователно е окупирана от Съветския съюз /1979-1989 г./, през 
м. септември 1993 г. на власт идват талибаните, а от м. ноември 2001 
г. в Афганистан нахлуват Съединените американски щати и силите 
на НАТО, които и до днес имат масивно присъствие в страната. 
Изградени са множество военни бази, като най-голямата е тази в гр. 
Кандахар /около няколко десетки хиляди военнослужещи от 
десетина националности/. 

 Най-високата точка на Афганистан е връх „Ношак“ – на 
надморска височина 7492 метра. В страната има множество полезни 
изкопаеми /все още не добре проучени/, от които огромен интерес 
представлява ЛАЗУРИТЪТ– така нареченото „синьо злато“ на 
Афганистан. Тази руда, с предполагаеми залежи /от наблюдения от 
космоса/ е над 428 млн. тона и с много високо съдържание /62-68%/. 
Този вид руда почти не е открита на други места в света. Лазуритът 
има широко приложение във военната и космическата индустрия. По 
тази причина, не случаен е интересът на световните сили в 
промишлената и космическата индустрия - Русия и САЩ, към този 
географски регион. Също така през Афганистан преминава и 
световния път на коприната от далечния изток до Европа и Америка. 

 

Световният път на коприната 



 В Афганистан има построени само 25 км железопътни линии 
/в северна част, на границата с Туркменистан/. Абонати на 
стационарни телефони са едва 31 000 души /от 32 млн население/. 
Съществуващата до 1996 г. телевизия е забранена и всички 
телевизори са унищожени /властите смятат, че противоречат на 
ислямския фундаментализъм/. 

 В Афганистан има висока раждаемост, която е 45 на 1000, с 
което страната заема 5-то място в света. Смъртността също е много 
висока - 19,2 на 1000 /8-мо място в света/. Особено обезпокоителен 
е факта, че детската смъртност в страната е 247 на 1000 и по този 
показател е на 1-во място в света. 

Според приета Конституция през 2003 година в Ислямска 
република Афганистан има изградено двукамерно Народно 
събрание. Долна камара наброява 249 народни представители, които 
са избрани с пряко гласуване. Горна камара е в състав от 102 
депутати определени от: 1/3 посочени от президента, 1/3 от 
провинциалните съвети и 1/3 от районните съвети. 

 Въоръжените сили на република Афганистан наброява 108 000 
човека. Въоръжението на армията, основно е съветско – БМП-1, 
БТР-60, БТР-80, танк Т-55 и Т-62, вертолети МИ-8, МИ-17 и МИ-24, 
учебни самолети L-39 /чешко производство/. На въоръжение са 
отделни бройки на американските БМП - М-113. Полицията на 
Афганистан наброява 90 000 души и е въоръжена основно със 
съветско оръжие. 

 Основната религия, която се изповядва е исляма – 99% от 
жителите на страната са мюсюлмани, от тях 80% са сунитите и 19% 
са шиитите. Атеизмът широко разпространен в целия цивилизован 
свят, в Афганистан се счита за незаконен и освен това се наказва със 
смъртно наказание /само 7 държави в света имат такъв режим/. Освен 
това исляма в тази страна се намира в най-нисшата си форма на 
развитие. В почти всяко афганистанско семейство, всеки мъж има по 



няколко жени. Жените са силно дискриминирани, изразяващо се в: 
не могат да излизат от домовете си, ако не са придружени от баща, 
съпруг или брат; трябва задължително да носят бурки с отвор само 
на очите; нямат права за осъществяване на трудова дейност; да се 
образоват и не могат да водят разговори извън дома си. Всяко 
семейство има от 8 до 10 деца, предимно мъжки пол. Според 
статистиката съществуват много случаи, когато в семейството се 
родят деца от женски пол, да не им се обръща необходимото 
внимание, което води до болести и често смърт. В отделни случаи, в 
по отдалечени и слабо развити райони, бебетата от женски пол се 
убиват веднага след раждането.  

Нивото на грамотност в Афганистан е изключително ниско. 
Само 28% от всички жители на страната са грамотни, като при 
жените процента е под 10. Този недостатък дава възможност на 
властите да манипулира своите поданици, като ги принуждават да 
извършат непонятни за цивилизацията неща. Например да 
осъществяват самоубийствени атентати, като камикадзета. Дори 
положението е стигнало до там, че на такива хора извършили такива 
„подвизи“ се издигат паметници и се обяваяват за национални герои. 

 Средната продължителност на човешия живот в Афганистан е 
44 години /страната заема 214 място в света/. Мизерията в която са 
принудени да живеят афганистанците, изразяваща се в липсата на 
вода и изградени елементарни хигиенни навици, са една от 
причините за тази ниска продължителност на живот. Къщите и 
колибите в които живеят са изградени от кирпич, много често 
липсват обособени помещения, няма вода и да не говорим за 
канализация. Дори в градове като столицата Кабул и гр. Кандахар, 
няма канализационна мрежа и фекалийни води текат по улиците. 
Голи и боси деца играят в калта и разнасят заразата навсякъде. В 
магазините за хранителните продукти липсва елементарна хигиена, 
например месо провесено по дърветата, цялото осеяно с мухи. От 



него се реже и продава /в средновековието е имало по-висока 
хигиена/. Тези, които работят средно получават месечна заплата в 
размер на 72 долара /5000 местни афгани/. 

 Корупцията в Афганистан е в гигантски размери. Близо 23% от 
брутния вътрешен продукт на страната се генерира от подкупи. 
Заема трето място в света по корумпираност. 

 „.....Много неща могат да се кажат за тази слабо развита във 
всяко едно отношение страна. Неслучайно по тяхното летоброене 
в момента е 1401 година. По мои критерии, развитие на 
обществото в Афганистан, се намира в прехода от робовладелския 
към феодалния строй. Дори тази класация е оптимистична, като 
се има в предвид племенния начин на живот и изключително 
ниската грамотност. Най-общо това е картината в Афганистан, 
но да продължим по-нататък. 

 Описването на преживяното в Афганистан, ще започна с едно 
любопитна подробност от проверката на личния ми международен 
паспорт на гражданското летище Кабул. За пръв път ми се случи 
да ме фотографират, вземат отпечатъци от всеки пръст на 
ръцете ми. Явно в Афганистан имам създадено лично досие по 
подобие на заподозрените в цивилизованите страни. Освен това 
проблеми ми създаваше и печата на афганистанската виза в 
международния паспорт. Няколко пъти пътувах до Нидерландия и 
всеки път ми се извършваше подробна проверка, включително и 
събличане на дрехите. Всичко приключи, когато ми изтече 
валидността и смених паспорта си.    

 След пристигането на гражданското летище Кабул, с 
бронирана военна машина бяхме прехвърлени в цивилизованата 
част на летището - военната. Предстоеше полет с военно-
транспортен самолет C-130J Super Nercules, от гр. Кабул до гр. 
Кандахар. Разстоянието по въздуха е 1200 км и полета трябваше 
да се осъществи на височина 11 000 метра /до тази височина няма 



достъп на противовъздушните оръжия на талибаните/. По суша 
разтоянието е по-голямо, но твърде рисковано за преход дори и с 
отлично въоръжение и съвременна бойна техника. 

        По думите на синът ми /пилот в гражданската авиация на 
България/, предстоеше изключително екстремно пътуване. 
Излитане във вертикална посока до достигане на 11 000 мета 
височина за максимално кратко време и кацане тип „свредел“, също 
за кратко време с непрекъснати снижаващи кръгове в диаметър 2 
мили. В тези параметри самолетите са защитени от обстрелване 
с противовъздушни оръжия на талибаните. След като облякохме 
военните униформи, с каски и бронежилетки се качихме в 
самолета.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Военно-транспортен самолет C-130J Super Nercules 



Поставихме си коланите и заехме местата си в огромен общ салон 
със седалки от брезент. Достигането на височината от 11 000 
метра вертикално, нагоре достигнахме за няколко минути. Не ги 
видях точно колко са, но беше много вълнуващо и за пръв път ми се 
случваше. Срещу мен седеше американска военнослужеща, която с 
безизразно лице дъвчеше дъвка. Явно този полет беше един от 
многобройните, които преживяваше. Около един час летяхме 
докато, от алюминаторите под нас се очерта летище Кандахар 
/също военно и гражданско/. Предстоеше изключително трудно за 
преживяване от нетрениран човек, кацане. За 3-4 минути с 
непрекъснати кръгове и много бързо снижаване, с чувство на качени 
вътрешности в гърлото ми, успяхме безпроблемно да кацнем. В 
първия момент не знаех къде се намирам, а се изискваше максимално 
бързо да освободим самолета и на бегом се приберем в специална 
обезопасена сграда. Не мога да опиша как се чуствах с 
бронежилетка тежаща 18 кг и каска 5 кг, как съм пробягал 
разстоянието до сградата /общото ми тегло, премерено надлежно 
при качване в самолета беше 122 кг/.“ 

 
                                    Летището в град Кандахар 



 Последва подробен инструктаж в българската част на 
базата, където ни беше разяснено: за вътрешния ред, 
дисциплината, мястото за почивка, местата за хранене, действия 
при подаване на сигнал за ракетна атака /такива преживяхме 3-ри 
на брой/ и др. важни неща за живот и оцеляване.  

Още първата нощ към 3 часа през нощта преживяхме първата 
ракетна атака по базата.  

    ....Умората и преживяното през деня беше нарушено от сигнала 
за въздушна атака. Тъй като българските наблюдателни постове 
извършват оповестяването при въздушна атака, ни бяха раздадени 
мобилни устройства, които до 3 секунди преди воя на сирените, ни 
известяваха за ракетите. Ракетите обикновенно, които използват 
талибаните са китайско производство от типа PL-7 със следните 
параметри: далекобойност до 7 км; тегло 89 кг; дължина на 
ракетата 2,7 метра; скорост на движение 2,2 м/сек и маса на 
бойната част 12,5 кг. Обясниха ни, че средния полет на една ракета 
е от 6 до 10 секунди. Съгласно инструктажа след получаване на 
сигнала, трябва незабавно да се легне по очи на мястото, на което 
се намираш. След около 2 две минути, вече с поставена 
бронежилетка, каска и оръжие се изнасяш в най-близкото укритие. 
То се намира на не повече от 100 метра от местонахождението на 
всеки военнослужещ в базата. В укритието се престоява до сигнала 
отбой. Средно около 1 час. 

Мястото, което беше определено за почивка, беше защитено 
от взрив на ракетите, само ако те паднат на земята. Ако паднат 
върху покрива на сградата, не може да се осъществи защита за 
намиращите се в нея. За щастие няколкото ракети при тази 
въздушна атака, паднаха на земята. Чухме тътена от 
взривяването им и благодарихме, че мерника на талибаните беше 
неточен. От това по-бойно кръщение здраве му кажи!  



Наистина разбрахме, че се намираме в зона, в която се води 
война на живот и смърт. Тук искам да кажа нещо, което по-късно 
разбрах. Периодически талибаните обстрелват базата, но само 
там където е дислоцирана живата сила. Техниката /самолети, 
вертолети, бойни машини и пр./ бяха защитени с електронна 
защита, както при излитането и кацането на самолетите. Като 
бивш сапьор, научен да борави и се предпазва от взривни 
устройства, не изпитвах панически страх за живота си. При тези 
екстремни условия предстоеше да организираме и проведем 
демократични избори“ 

 

 

 

                    Град Кандахар – столицата на талибаните 



 

                      Централният площад на град Кандахар 

 Град Кандахар е разположен в южната част на Афганистан, на 
1000 метра надморска височина и е с население 450 000 души. 
Градът е основен център на пущинската народност. Освен това е 
известен като център на талибаните, в който непрекъснато се водят 
бойни действия. На 50 км южно от него се намира пустинята 
„Наомид“ /така наречената „пустинята на отчаянието“/, която е с 
площ колкото територията на България. Твърде често през годината, 
пустинните бури разнасят червен пясък на стотици километри. 

   „.... В един такъв ден от престоя ми в базата, видимостта беше 
нулева и придвижването се извършваше много странно... с опипване 
на сградите“.  

Кандахар се намира на 300 км от границата с Пакистан. Ежедневно 
на Пакистанско-Афганистанската граница се водеха сражения на 
американската армия и силите на НАТО с талибаните. Почти не 
минава ден без жертви от двете страни.  

 „...На вторият ден, след прекараната кратка нощ заради 
ракетната атака започна подготовка на помещението, където 



трябваше да се проведат изборите. Избраното помещение 
отговаряше на изискаванията за защита от въздушна атака. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Мястото където се провеждат изборите за президент на Р България 

 

Предния ден преди изборите получихме бюлетините и 
изборните книжа от българското посолство в Кабул. След преглед 
на избирателните списъци и подготовка на урните за гласуване, 
помещението беше запечатано, поставена нощна охрана и 
комисията беше готова за утрешния изборен ден. 

 Рано сутринта на 23 октомври 2011 година комисията откри 
изборния ден. Първите, които изразиха своя вот, беше смяната 
въоръжени военнослужещи, която от наблюдателни пункта на 
военната база, извършва въздушната охрана. Без оръжие те 
влизаха в помещението за гласуване, пускаха бюлетините за 
избрания от тях кандидат. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Гласуването на първи тур 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

По време на изборния ден, се осъществиха две директни включвания 
с журналистката от България – Миролюба Бенатова. На един от 
въпросите и : „Защитени ли са гласуващите от въздушно 
нападение“, председателя на изборната секция о.з. полковник Ненчо 
Ненчев подробно описа обстановката и увери отговорните 



фактори за изборите в България, че са взети всички мерки изборния 
ден да протече безопасно, честно и навреме. 

Комуникативните връзки с България /интернет, радиовръзка, 
видеовръзка и пр./ бяха с много лошо качество и това до известна 
степен ни затрудняваше непрекъснато и навреме да подаваме 
информация. Тук е необходимо да се отбележи, че връзката по 
военна линия с България беше отлична /ползват се сателитни 
предаватели/, но по разбираеми причини не беше възможно да се 
използва за изборите.  

Около 2 часа след изборния ден, се наложи комисията и най-
вече о.з. полковник Илия Налбантов, да се бори със слабата 
интернет връзка, за да предостави резултатите от изборите. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Разстоянията от Афганистан до местата на местослужене в 
България 



 На другия ден стана известно, че следва втори тур на 
изборите, който трябваше да се проведе в събота 30 октомври 
2011 г. Нищо друго не остава освен комисията да се мобилизира и 
да подготви и осъществи и този тур. 

       ....През цялата седмица се случиха някои неща, които е 
интерсно да се опишат. Първо - обстановката за живот във 
военната база. Цялата военна база е разположена на територия, 
достатъчно голяма, за да може да се осъществяват безопасно 
дейностите по подготовка за военни действия и мироопазващи 
мероприятия; осигуряване почивка на военнослужещите; условия за 
спорт и физическа натренираност; условия за отдих и културни 
развлечения и др. Примерно територията на базата е колкото един 
голям жилищен район на София /ж.к. „Младост“, „Люлин“/. В 
цялата военна база са изградени множество учебни кабинети, 
тренажори, външни полеви съоръжения за военна подготовка 
/полоси, учебни полета, препятствия, физкултурни площадки и пр./ 
Всичко е изградено и оборудвано в съвременен стил и позволява да 
се създават условия близки до бойните /за афганистанските 
реалности на релефа, климата и саможертвеността на 
талибаните/.  

 



 

Част от изградените учебни полета и полоси 

 

 

Фотографии от реалностите в размирен Афганистан 



 Помещенията за отдих и почивка /спалните помещения/ са от 
различен тип. Като се започне от обикновените бризентови 
палатки, премине се през различен вид бараки и фургони и се стигне 
до масивно изградени жилищни постройки. Общото е че всички са 
защитени със стоманено-бетонни панели предпазващи ги от пряко 
попадение от взривени на земята ракети. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Изградени предпазни средства 

за защита от въздушни атаки 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                   

Помещения за почивка на личния състав 



          В базата има изградени десетки укрития за личния състав за 
прикриване на военнослужещите при въздушни нападения с ракети 
от талибаните. Същите са така построени, че дават възмощност 
на военнослужещите в рамките от секунди до една минута, да се 
укрият в тях при подаден сигнал „въздушна атака“. За съжаление 
този сигнал в базата се подава почти всяка седмица. В повечето 
случаи това се случва в първите часове на деня или по време на обяд 
или вечеря. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

о.з. Тодор Тодоров до укритие за предпазване от въздушна атака 

 

Интересно е организирано храненето на личния състав. В 
района на цялата военна база има изградени около 10 огромни 
хранителни блока /наричат ги ресторанти/. Едновременно в тях 
могат да се хранят от 1000 до 1200 човека. В ресторантите има 
изградени много прегради /изглеждат като обособени кътове и 
сепарета/, целящи максимална защита при пряко попадение на 



ракета. Ресторантите работят денонощно и в тях има 
изключително богата по разнообразие храна. От пиле мляко може 
да се намери, както се казва. Естествено, че няма ограничение за 
количеството храна, което се консумира. Не се разрешава 
изнасянето на храна. Интересен е факта, че във всички ресторанти 
се приготвя храна в различен народен стил и вкус. В базата 
функционират места за хранене, известни като ресторанти с 
американска, английска, френска, германска, азиатска и др. кухни. 
Естествено, поради малобройния състав на българския 
контингент, няма изграден български ресторант. Храната и 
обслужването в ресторантите се осъществява предимно от 
индийци, китайци и др., проверени цивилни лица. Ние офицерите от 
комисията по провеждането на изборите, обиколихме всички 
ресторанти и останахме приятно изненадани от отлично 
приготвената храна, в тази необикновенна страна. 

Във военната база е помислено и за културния отдих и почивка 
на военнослужещите. В обособен район на базата има изградени 
множество ресторанти /различни от тези, за които се говори по 
горе/, кафенета, магазини, бутици, дансинги за танцуване, 
автомати за кафе, безалкохолно и сандвичи. Особено привечер, се 
събират много военнослужещи, които се раззхождат, виждат се с 
приятели, пият по кафе или безалкохолно, слушат музика и 
танцуват. Употребата на алкохол в базата е абсолютно забранена 
и наказанията са незабавно отзоваване от мисията. Във военната 
база разплащането се осъществява само с житони /1, 2 и 5 долара 
и 10, 20 и 50 цента/, които можеш да получиш от магазините. 
Магазините също са обособени като американски, английски, 
холандски, френски и пр. В тях се продават различни сувенири, 
цигари, дрехи и всичко необходимо за ежедневния воински живот. 
Един път седмично в един от магазините се раздават безплатно 
кубински пури. 



 Въобще помислено е как да се релаксира. Не може да се 
издържи дълго, ако само се готвиш и участваш в бойни или 
мироопазващи мисии.  

 

 

 

Площадът с магазините 
и ресторантите 

 

 

 

 

 

 

 

 

Паметна плоча на  

загиналите военнослужещи 

 

 

 

 

 Всяка събота от 10 до 14 часа в базата се организира, така 
наречения по български битак. В него местни жители /добре 
проверени/ продават всичко, за което може да се сети човек. От 
местни сувенири, дрехи, кашмирени шалове, афганистански шапки 
до цигари. На ниски цени могат да се закупят уникални сервизи от 



камък за кафе, чай, алкохол и пр., късове от лазурит  
/„афганистанското синьо злато“/ за 1-2 долара, стек цигари 
„Малборо“ струващ само 2 долара. Особеното на 
афганистанските продавачи е, че обичат да се пазарят при 
покупката. Ако се съгласиш на първоначално обявената цена, се 
сърдят и мислят, че не им харесваш стоката. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Изглед от самия битак в базата 

 

 

 

Такива оръжия от 

„Средновелковието“ можеш 

да си купиш, но 

без право да ги изнесеш от  

Афганистан 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

о.з. Т. Тодоров дегизиран като афганистанец в магазин 

Особено внимание военнослужещите обръщат на поддържане 
на отлична физическа форма. Всеки ден можеш да забележиш 
тичащи по алеите хора в спортно облекло /само американците 
носят оръжието си навсякъде/. На игрищата почти винаги има 
футболни, волейболни, баскетболни и хандбални игри. 
Американските и английските военнослужещи практикуват и 
бейзбол, американски футбол и др. популярни игри за Америка. 

Друг интересен момент от живота във военната база е как се 
почита паметта на загиналите военнослужещи при изпълнение на 
бойни мисии, атентати, стълкновения с талибаните и др. Във 
всички войскови части се организират тържествени траурни 
мероприятия с целия личен състав. Четат се биографични справки, 
заповеди за посмъртно награждаване и всякакви военни почести в 
зависимост от националността. Например за загиналите 
американски военнослужещи, в луксозен бял ковчег се организира 
извозването на тялото му до САЩ, като за всеки дал живота си за 
каузата, се осигурява отделен самолет. 



За съжаление в базата почти всеки ден се провеждат такива 
траурни церемонии, поради естеството на дейноста, която 
изпълняват военнослужещите. В края на краищата, военната 
мисия е изключително трудна, защо срещу тях има хора с 
изключително ниска култура и образование, от малки фанатично 
научени да извършват саможертви в името на корана, Аллах. 
Трудно се воюва с хора, които ги обявяват за герои при 
саможертвени атентати и камикадзета, за които има издигнати 
паметници в цял Афганистан. 

Във военната база на НАТО в Кандахар може да се види 
въоръжение и техника от последно поколение.  

Военно-промишленият комплекс на САЩ, ежегодно 
произвежда нова военна техника, която трябва да се провери не 
само на полигоните и военните учения, но и в реални бойни 
действия. Такива в Афганистан в изобилие. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

О.з. Тодор Тодоров до бронираните машини използвани от българския 
контингент 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Част от въоръжението използвано от силите на САЩ и НАТО в 
Афганистан 

 

 30 октомври 2011 година. Провежда се втория тур на 
президентските избори в гр. Кандахар – Афганистан. Както при 
първият тур на 23 октомври, комисията подготви помещението за 
гласуване. Готови са бюлетините, този път само с имената на 



Росен Плевнелиев и Ивайло Калфин. При стегната воинска 
дисциплина и ред българските военнослужещи упражняват своя 
вот. Отново преки включвания с журналистката Бенатова, отново 
проблемите със слабата интернет връзка, но в края на краищата 
всичко приключва успешно. 

 

Гласува командир от българския контингент 

в Афганистан 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

о.з. Тодор Тодоров упражнява правото си на вот в далечен Афганистан 

 Предстои подготовка за връщане в България. Поради липса на 
граждански полет от Кабул за Истанбул /първия такъв е на 3 
ноември/, се налага да се извърши изчакване от няколко дни в 
столицата на Афганистан - Кабул. Отново с военен самолет се 
преодолява разстоянието от 1200 км от Кандахар до Кабул. Този 
път вече по-добре подготвен и преживял екстремното излитане и 
кацане, с по-малко емоции пристигаме в Кабул. 

 

 

 

 

о.з. Т. Тодоров изчаква 

 полета на летището  

в Кандахар 

 



От летището с бронирани военни джипове сме придвижени до 
френска военна база в покрайнините на столицата. По време на 
придвижването машините бяха замеряни с камъни от малки деца 
от едно училище. Военните полицаи, които ни съпровождаха ни 
ускоиха, че това е безопасно, но ни обърнаха внимание, че са 
безсилни, ако кола камикадзе се вреже във военния кордон. Само 
преди няколко дни, такава кола-бомба с шофьор-камикадзе се е 
врязала в автобус с американски военнослужещи и жертвите от 
атентата са 22-ма. Явно понякога само Господ може да ни опази. 

 Пристигнахме и се настанихме във френската база. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Тук на втория етаж в Кабул изчакахме полета за България 

Сградата беше масивна на два етажа, добре маскирана и 
обезопасена. За разлика от военната база в Кандахар, тук 
талибаните обстрелваха с ракети само военното летище. Както и 
в Кандахар навсякъде цареше военен ред, дисциплина и 
изключителна бдителност за терористични атаки. Вечерно време 
непрекъснато се чуваха изтрели и гръмове от наблизо водещи се 
престрелки във военни конфликти. 



Един ден преди да отлетим за България, българския посланник 
в Афганистан, даде тържествена вечеря за комисията в базата. 
Благодари ни за отлично свършената работа по време на изборите 
и ни пожела до нови срещи. За пръв път ни беше разрешено да пием 
по една бира. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Вечеря във френската военна база в Кабул 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

С колегата о.з. полк. Ненчо Ненчев пред „Айфеловата кула“ в Афганистан 



 Дълго очаквания ден - 3 ноември 2011 година дойде. 
Наближаваше да се качим на самолета за Истанбул и да оставим 
тревогите си в миналото. Безпроблемно с бронираните коли и 
спиране на движението, се превозихме до гражданското летище. 
Там последваха няколко проверки с отваряне на целия ни багаж, но 
ние бяхме предварително подготвени. Афганистанските 
митничари бяха намерили начин, как да получат чуждестранни 
вещи и сувенири. Получиха предварително подготвените от нас 
кутии бомбони, локуми, бисквити, български цигари и те въобще не 
се интересуваха от багажа ни. 

 Самолетът се отлепи от пистата. Всеки от нас въздъхна с 
облекчение и веднага си поръчахме на стюардесата уиски и ядки. И 
така по няколко, докато се отпуснем и приготвим за предстоящия 
нормален начин на живот.  

Стъпвайки на българска земя почувствахме, че стъпваме в рая. 
Толкова хубаво ни изглеждаше всичко. 

 Въпреки трудностите и преживяното си заслужава човек, 
ако му се отдаде възможност да посети такава страна. Всеки 
може да отиде в Дубай, Париж, Брюксел или Ню Йорк, но в Кабул 
и Кандахар малцина.   

 

Материалът е подготвен с активното съдействие на 

 о.з. инж. Тодор Тодоров. 

 

юли 2020 г. 

София 

 

 


